

UNA PATRIA - UN ESTADO - UN CAUDILLO

Una Patria: España.--Un Caudillo: Franco

Asturias, como consecuencia del combate de ayer, fueron recogidos ciento cincuenta cadáveres abandonados por el enemigo en el sector de Escamplero

Comunicados y noticias oficiales

COMUNICADO OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL NORTE
LUGO, 11.--El Cuartel general del Norte facilitó el siguiente comunicado oficial: "El día 11 de diciembre de 1936:
Quinta División.--El enemigo dió muestras de actividad en el frente Norte de esta División, atacó intensamente, siendo rechazado y atacado con energía por nuestras fuerzas, causando gran número de bajas.
En el subsector de Villarcayo intentaron tomar los rojos un ataque en dirección a Escamplero, siendo igualmente rechazados.
En el frente de Aragón se limitó la actividad de la aviación enemiga sobre el sector.
Nuestra actividad se desarrolló principalmente en el frente de Somosierra, en donde bombardearon las posiciones enemigas, y en el frente de Sigüenza, en donde se llevaron a cabo reconocimientos.
En Asturias fueron recogidos ciento cincuenta cadáveres del enemigo, como resultado del combate de ayer.
En el resto de las Divisiones, sin novedad. Ninguna variación hay que señalar en la situación de conjunto."

BOLETIN INFORMATIVO DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO
SALAMANCA, 11. Boletín informativo facilitado por el Cuartel general del Generalísimo en Salamanca:
Sexta División.--El enemigo prosiguió sus fracasados ataques al Norte de Alava, que como siempre, fueron duramente contestados por nuestras fuerzas.
En el frente de Santander se llevó a cabo otro ataque enemigo, que fué brillantemente rechazado, cogiéndose a los marxistas 25 muertos en uno de los sectores y otros 25 en otro.
Séptima División.--Sin novedades dignas de mención.
Continúan presentándose en nuestras filas soldados y milicianos procedentes del campo enemigo.
Octava División.--En Asturias, como consecuencia del combate de ayer, fueron recogidos 150 cadáveres abandonados por el enemigo en el sector de Escamplero, como así mismo gran cantidad de armas y municiones.
División de Soria.--Sin novedades dignas de mención.
Se presentaron en nuestras filas varios artilleros de las tropas rojas, portadores de los aparatos de puntería de una batería rusa.
Ejército del Sur.--Sin novedades dignas de mención.

Incorporación a filas de los cabos y sargentos pertenecientes al cupo de filas del primer semestre del reemplazo de 1931

Dispuesto por el excelentísimo señor general jefe de la Secretaría de Guerra, con fecha 9 del actual mes, la incorporación a filas dentro del plazo de cinco días, de todos los cabos y sargentos pertenecientes al cupo de filas del primer semestre del reemplazo de 1931, con objeto de que estén dispuestos para preparar cursos de instrucción, por sí fueren llamados individuos del mismo, se hace saber por el presente aviso con el fin de que los cabos y sargentos a quienes comprende este llamamiento se incorporen en el plazo indicado.

Lea Vd. EL PROGRESO

HABLA SALAMANCA

ACUSAN LAS RADIOS ROJAS LOS EFECTOS DE LAS PROBLEMAS DEL GENERALISIMO FRANCO

Las emisoras de radio rojas--comenzó diciendo el locutor de Radio Salamanca en su emisión de esta noche, acusan los efectos de las proclamas lanzadas por la aviación nacional sobre Madrid.
Si no les conviene a los rojos aceptar las posiciones de Franco, que no las acepten y que siga la guerra; pero, ¿por qué no dejan a los ciudadanos leerlas y oír las emisiones de nuestras radios?
Si ellos quieren seguir bajo el yugo de Rusia, que sigan. ¿Quién sabe si alguno de los encargados de recoger nuestras emisiones en la zona roja está preguntándose a estas horas, ¿cuándo me tocará morir a mí?, porque ya comenzaron a asesinar a los separatistas catalanes y a los republicanos, y luego continuarán con los socialistas, anarquistas, etc.

EN UN DOCUMENTO IRREFUTABLE SE DEMUESTRA LA INTERVENCION DE FRANCIA EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

En uno de los frentes de batalla ha sido recogida por nuestras tropas una carta fechada en París el día 11 de noviembre, que demuestra la intervención de Francia en los asuntos de España, de la cual entresacamos el siguiente párrafo:
"Muchos camaradas nuestros acaban de partir hace unos días para España. Nosotros desde aquí hacemos cuanto podemos para terminar ese bloqueo unilateral absurdo, que fué el mayor error de Leon Blum."
No necesita comentarios.

CATALUÑA BAJO LAS GARRAS RUSAS

Los Soviets han creado en Cataluña una oficina desde la cual se dirigirán todos los preparativos revolucionarios que tienden a la implantación del comunismo en España, Francia, Italia, Portugal y Norte de Africa.
Esta oficina está integrada por nueve judíos especializados en la materia, que desde Barcelona desarrollarán sus planes como en su propia casa.
Se creó también una sección especial integrada por los delegados de Francia, Italia y Por-

tugal, que por considerarse más seguros dirijirán desde Barcelona la trama de sus criminales propósitos.

LA ESCANDALOSA AYUDA DEL FRENTE POPULAR FRANCES AL GOBIERNO ROJO DE VALENCIA

Se sabe que en la última semana un nuevo modelo de avión Breguet, que todavía no ha sido entregado al Ejército francés ha sido enviado a España.
Lo pilotaba un técnico contratado al efecto por uno de los secretarios del ministerio del Aire.
El aparato llegó ya a Barcelona y fué pagado con parte del oro robado del Banco de España.

MEJICO BELIGERANTE Y ENEMIGO DECLARADO DE LA CAUSA NACIONAL ESPAÑOLA

La república soviética de Méjico es enemiga declarada de los nacionalistas españoles y no se recata de demostrarlo así al mundo entero.
Los cónsules de Méjico en toda Francia avallan la salida de material bélico para los rojos españoles, dando para ello el nombre de su país, sin que se oponga su Gobierno.
En Marsella el material destinado al Gobierno de Valencia es embarcado simulando que va destinado a Méjico, visando su documentación los cónsules; pero, naturalmente, todos son desembarcados en los puertos levantinos sometidos a los rojos.

LA F. A. I. VA ELIMINANDO A LOS ESCASOS REPUBLICANOS QUE QUEDAN

Tanto en Valencia como en Barcelona tratan los elementos de la F. A. I. de ir eliminando a los partidos republicanos de izquierda y socialista, empleando para ello todos los medios.
El día primero de diciembre ha sido asesinado por elementos de la F. A. I. el representante socialista de Albañá.
Al dar esta noticia la "Voz de Valencia", diario republicano de izquierda, dice que este crimen deshonra a la retaguardia. Termina haciendo un llamamiento a todos los correligionarios para que esté alerta a fin de proceder en consecuencia caso de que el Gobierno no haga justicia.

ROOSEVELT Y MONROE

El concierto estelar de náy para la vana busca de la andal ha aparecido un nuevo astro que en apariencia marcada su órbita, definitiva seguirá otra muy distinta.

ta para que las hijas de España le sigan. Máxime, si, como es posible, Norteamérica cede de momento su afán exclusivista y acaparador.
Claro es que cabe preguntarse: ¿Cómo los EE. UU. se deciden a ocuparse de los asuntos de Europa y de la S. D. N., cuando una vez y otra se desentendieron de sus problemas? Pero para contestar esto, es preciso tener presente que Europa y Asia se han ligado en intereses comunes. Y que los intereses de los EE. UU. relación tienen con esas comunidades de intereses. El Japón y Alemania, buscan el mercado de Oriente. Y ante ese peligro, Nor-

eamérica se arranca del aislamiento y toma parte en la danza de las naciones. Creer otra cosa es salirse de la realidad.
Por otra parte, bienvenida Norteamérica al concierto de las naciones. Quizá su influencia tenga peso decisivo para encajar a l mundo. Con su sentido práctico podrá mover el peso muerto de esas naciones de Europa que llevando al enemigo escondido dentro de ellas mismas, aún pretenden con un egoísmo suicida olvidarse de él. Y estorban la acción de aquellas por haberse visto el peligro en su casa ya saben a que atenerse.
Si no vienen a eso, bien podían los EE. UU. seguir en su aislamiento olímpico.
(Enviado por el Negociado de Prensa, Radio y Propaganda del Gobierno civil de la Coruña.)

hón o de la levita. Ni el traje de mahón ni la levita pueden ser respetados, ni enaltecidos, ni temidos, si no sirven al Estado, que es la suprema definición culta y española de la Patria.
En la norma de la gran España que se crea, bajo la inspiración del Jefe del Estado, todos los españoles tenemos el honor y el deber del trabajo, compensado espiritual y económicamente. Desde hoy, y más cuando terminemos la segunda Reconquista de España, terminarán para siempre los mendigos y los parásitos afortunados.
¡Viva siempre España!
(Enviado por el Negociado de Radio, Prensa y Propaganda del Gobierno civil de la Coruña.)

La gran comunidad hispánica

Estamos creando, inspirándonos en el sentido tradicional de razón de Estados y de autonomía individual digna y sometida a esa misma razón--como quería uno de nuestros hombres mayores. Adelantado genial de los dos siglos de Oro hispánicos--una Nación, que tendrá una norma jurídica y humana impar. Hemos invocado, al referirnos un hombre mayor de España, al Cardenal Cisneros, espejo de las grandes regencias políticas, símbolo español que ahora se reencarna, por designios de la Providencia, en otro hombre mayor, en un Adelantado contemporáneo, capitán de España.
Bajo la decisión del capitán de España, vamos a formar la gran comunidad hispánica, y a resolver, en una magistral conciliación de todos los españoles, los problemas que nos abrumaban desde hace muchos lustros. Problemas capitales de tipo espiritual que son los que nos importan sobremanera, y problemas de estilo económico--secundarios, para los españoles que nos consagramos nuestro ser a lo normativo moral--pero que han producido catastróficas convulsiones en el mundo.
Para devolver la razón, el sentido y el amor de España a esas multitudes, hemos de humanizarlas con apresuramiento, del que acaso dependa el porvenir español, la Patria, el Pan y la Justicia. Se acerca una época de sacrificio colectivo, de sumisión de todas las jerarquías a la razón del Estado.

zón del Estado, de abnegación y de alegría en el padecer material. Esa época ha comenzado para los que estamos sirviendo a la gran España imperial que amanece bajo la tutela del Jefe del Estado. Y aquellos que se hallan en el otro lado de la barricada, conocerán muy pronto nuestra norma y nuestro estilo, y los que tengan posibilidad de redención se incorporarán al magnífico ejército del trabajo que ha de ganar la paz, después que nuestros soldados hayan ganado la guerra, en un trance inmediato, en un plazo que representará menos de una diezmilésima de segundo en el ritmo cronológico de la Historia.
Hemos de dar a ese ejército del trabajo la certidumbre de que su tarea, al servicio de la gran comunidad hispánica, tendrá una inmediata compensación espiritual y económica. Nuestro ejército de trabajo sentirá, primero y sobre todo lo demás, el orgullo y el honor de ser español. Y simultáneamente, poseerá el Pan, la Cultura y la Justicia, y no como conceptos vacíos, como retórica liberal y democrática, sino con la tangibilidad precisa, con la exactitud que ya inspira al nuevo Estado.
El ejército del trabajo lo compondrán todos los españoles. El Jefe del Estado ha dicho--y sus palabras expresan en toda ocasión la madurez de un pensamiento genial--que en España no puede haber parásitos. A través de ese ejército del trabajo, es como surgirá para la eternidad el nuevo sentido--nuevo en lo contemporáneo, antiguo en la historia de edades españolas felices--de la comunidad hispánica jerárquica, rígida, militar y patriótica.
No se incurrirá, ni en el presente ni en el porvenir, en la bárbara equivocación de reverenciar desmedidamente lo manual o lo intelectual, y de darlo una preponderancia anarquizante en la vida del Estado. No incurrirnos en el mito del traje de ma-

El referirnos don Domingo López Castro, las peripecias sufridas en el sitio de Oviedo, de las que en parte ya hemos dado cuenta a nuestros lectores, en anteriores crónicas, nos dice: que los rojos anunciaron, para el día cinco de octubre, entrarían en Oviedo, con el fin de conmemorar la tragedia del año 34, y a este fin, el día cuatro iniciaron un ataque general intensísimo

UN SITIADO DE OVIEDO

INTERESANTE RELATO

contra la ciudad a las cuatro de la madrugada, para lo cual se decía, que habían recibido de Gijón grandes contingentes de personas y armamento.
Estas versiones parecían tener confirmación, a juzgar por el impetuoso ataque de los sitiadores, cuyo empuje ha superado a todos los efectuados durante el sitio de la capital asturiana.

La ciudad era cañoneada por la Artillería enemiga por todos los costados, especialmente desde el Naranco, Sograndio y Erandota, puntos estratégicos donde tenían emplazados numerosos y potentes cañones, que causaban enormes daños a la población.
Este ataque furioso lo sostuvieron las fuerzas defensoras del general Aranda a pesar de su enorme inferioridad en número y armamento, ya que solo contaban con siete u ocho cañones del siete y medio, mientras que los rojos, tenían 20 cañones del diez y medio y quince y medio, empleando además, carros blindados y de asalto, bombas de mano y ametralladoras en gran número así como la aviación, con varios aparatos, escupiendo constantemente bombas día y noche, sin descanso que causaban enormes daños, y hasta emplearon una apisonadora de Obras públicas, para poder avanzar protegidos por la misma y abrir brecha para introducirse en la ciudad.

El atronador ruido de los cañones, bombas de la aviación, granadas de mano, fusiles y repiqueteo de las ametralladoras, producía realmente el inferno, produciéndose además varios incendios, entre ellos, la iglesia de las Carmelitas, por efecto de los gases inflamables lanzados por la aviación.
Durante estos tres días que duró este impetuoso ataque, hizo acto de presencia la aviación nacional, observándose que la aviación roja, desaparecía mientras no se ausentaba la nuestra, cesando igualmente la Artillería enemiga, para no servir de blanco a nuestros aviones, cuyo ataque reanudaban al desaparecer por el horizonte los nacionales.
El aspecto de la población después de la entrada de las tropas libertadoras, era realmente desolador, apareciendo todas las ca-

sas sin cristales, muchas puertas perforadas y astilladas y algunas casas convertidas en una verdadera escombrera por efecto de la Artillería y la aviación y en su mayoría revestidas exteriormente sus huecos o luces que daban frente a la calle, con maderos, para evitar que la metralla de las bombas enemigas, se introdujese en las casas y tiendas de las mismas.
La Catedral, también sufrió los efectos de la aviación y de la Artillería, pues en una de las navas, cayó una bomba de las llamadas perforadoras, atravesando el tejado y uniendo sus arcos, llegando hasta el suelo donde explotó causando bastantes desperfectos y matando a las personas que se encontraban en aquel recinto. Las valas de cañón destruyeron la esfera del reloj.
El Gobierno civil fué uno de los edificios más asediados por la aviación roja sin embargo, no experimentó el menor daño, pero en cambio, el Hospital provincial y el Hospicio, situados a sus inmediaciones sufrieron grandes perjuicios.
Después de tres días consecutivos, con sus noches, de furioso ataque, que sostuvieron valientemente las fuerzas defensoras, sin perder ni una sola posición, la mañana del día 7 apareció en relativa calma, ignorándose las causas de tan repentino cambio contándose después, que se habían retirado para contener a los "mariscos" de Galicia que venían en defensa de la ciudad y de las fuerzas sitiadas.
A pesar de la resistencia que hicieron las fuerzas defensoras en sus posiciones, atendido a las bajas sufridas en esta formidable embestida, conservaron las mismas hasta el día diez en que el general Aranda, acordó reducir el círculo defensivo, abando-

LUCENSES: No olvidéis a los pacientes, amigos o paisanos que luchan en los frentes por vuestros ideales, por una España digna y grande. Cont ibuid a la suscripción «Pro Aguinaldo». (Manuel Becerra, 8, hajos).

Vigilad todos el espionaje del enemigo y denunciad y detenid a los traidores.

LUCENSES: Madrid está próximo a ser reconquistado por las gloriosas fuerzas del nacionalismo español.

LUGO, al igual que los demás provincias libradas del yugo rojo, prepara para esa fecha memorable algo que jamás se borrará de la mente de cuantos lo presenciaron.
Carrozas alusivas al momento actual, multitud de avtorchas y bengalas que iluminarán las vías lucenses; infinidad de fuegos de lucería que destellarán el cielo de nuestro Lucus Augusti; millares de banderas que desplegadas expansionarán el espíritu de esta sacramental ciudad.
¡Patriotas de la provincia de Lugo! Sumaros todos al regocijo popular que ese gran día de la reconquista de Madrid se celebrará en nuestra capital.

El aspecto de la población después de la entrada de las tropas libertadoras, era realmente desolador, apareciendo todas las ca-

El aspecto de la población después de la entrada de las tropas libertadoras, era realmente desolador, apareciendo todas las ca-

El aspecto de la población después de la entrada de las tropas libertadoras, era realmente desolador, apareciendo todas las ca-

El aspecto de la población después de la entrada de las tropas libertadoras, era realmente desolador, apareciendo todas las ca-

Aguinaldo al Ejército y Milicias.

NOCHE BUENA:
Chisporrotear de la lumbre en la chimenea. En la mesa, pavo asado, turrone, mazapan, higos, pasas... champagne.
En los frentes, miles de hombres dan su vida para que la tuya sea regalada.
Bien merecen un pequeño sacrificio por tu parte. Acude con tu donativo a esta suscripción que se cerrará el próximo día quince.

¡VIVA ESPAÑA!
¡ARRIBA ESPAÑA!

CHISPAS

El comité de evacuación

está bien la aspiración del "mando único".

—Si creo que está bien—señores radioescuchas—explicó el inestablelocutor, —el "camarada" no está acostumbrado a las intervenciones, y, naturalmente, se ha azarado un poco.

Así, de este tenor, son todas las emisoras re las estaciones rojas. ¿Quién es, pues, el tonto que paga dos pesetas por ir al cine desde que los "jabalíes" hablan por los micrófonos de radio?

(Delegación de Prensa y Propaganda de F. E. de Monforte).

SUSCRIPCION PRO AVION LUGO

Recaudado por doña Juanita Irago Martínez, maestra de Lago; don José Lorenzo Lois, párroco de Lobosa y don Manuel María Pol, economo de Vián y Ubeda:

AYUNTAMIENTO DE PASTORIZA (MONDOÑEDO)

Parroquia de Loboso

Manuel Paz Pérez, 5 pesetas; Francisco Cornide, 0,40; Ramona López Méndez, 0,50; José García, 0,50; Guillermo Gasalla, 3; María Paz, 0,50; José Otero, 0,50; Antonio Fernández, 0,50; Isabel Otero, 2; Pilar Otero, 2; Antonia Hermida, 2,50; Manuela Otero Salgado, 0,95.

Parroquia de Lagoa

Marcelino Grandío, 2,50; Antonio Paz, 0,25; Josefa Paz, 0,50; Manuel Rivas, 3; Enrique Iglesias, 1,25; Juan Rivas, 1; Francisco Vidal, 2,50; Avelina Conde Barja, 0,75; José Grandío, 0,50; Genoveva Chas, 0,25; José Expósito, 1; Ricardo Ramona García, 1; Eugenio Carracedo, 1; José Cornido Rodríguez, 1; Daniel Lorenzo Rois, 5; Marcelina Grandío, 2; Ramona Fernández, 2; José Cornide, 1; Antonia Rivas Paz, 0,20; Josefa García, 0,50; José Grandío Fernández, 1,25; Manuel Grandío, 0,50; Carmen Lorenzo Polo, 1; María García, 5; Carmen y Elena García, 5; Josefa Alonso Bal, 0,50; Genoveva García, 2,50; José García, 1,50; Dositeo Novo García, 0,50; Josefa y Ramona Bal, 1; Dorinda Alonso Bal, 1; Emilia Río Reigosa, 1; Ricardo Río Reigosa, 1; Daniel Alonso, 1; Antonio González, 2; Antonio Bouzo, 1; Josefa González, 2; Manuela Alonso Bal, 1; José Rivas Villamil, 7; Generoso Prados, 0,50; José Antonio Costa, 1; Policarpo Seijo, 0,50; Carmen Fernández Paz, 25; Victoriano Iglesias, 1; Avelino Seijo, 0,50; Angelito González Carracedo, 5; Andrea Carreira, 0,25; Jesús Redondo Castro, 5; Ricardo Fernández Paz, 25; Rita Coido, 5; Juanita Yago Martínez (maestra), 25; Rosendo Arias, 5; Jose Fraga García, 1; Manuel Vidal, 1; Dodolino Rivas, 5; Magin Iglesias, 2; Manuel Cerbelo, 1,25; Fernando Rivas Lorenzo, 0,50; Antonio Coido, 1; Manuel Braña, 0,50; Concepción Paz, 0,50; Domingo Braña, 0,50; Francisco Fraga, 3.

Parroquia de Cadavedo

Manuel Pérez López, 5; Rosendo García, 5; Manuel Seivane, 5; Generosa Iglesias, 5; Antonio Pérez, 2,50; Rosendo López, 5; Leonardo Seco, 1; Fernando Lo-

renzo Rivas, 1; Manuel Paz, 1; José García, 2; Enrique Paz, 1; José Seijo Rivas, 1; Estrella García, 0,50; Cándido Pérez Rivas, 1; Nieves Agrelo, 0,15; Manuel Rivas, 1; Adriano Seco, 1,05; María Paz, 0,50; Manuela Díaz, 0,50; Manuel García, 1; Manuel García y García, 5; Cándido Seivane, 0,50; Manuel Paz Díaz, 0,50; Domingo Gil Pérez, 0,50; José López Seco, 5; Antonia Pérez, 1; Benita Paz, 1.

Recaudado por don Manuel Pol López, economo de Vián y Ubeda: Luciano López, 2; Francisco Pérez, 1; Javier García, 7,50; Josefa Pérez, 10; Pedro Prieto, 2,50; Vicente Prieto, 1; Melchor Grandío, 5; Antonia Quende, 2; Gregorio Alonso, 5; Angelita Iglesias, 1; María Reigosa, 0,50; Angel Quende, 5; José Antonio Reigosa, 3; Julián Iglesias, 5; José Antonio López, 1; Jesús Freire, 5; Rogelio Sandamil, 6; José Iglesias, 2; Antonio Rivas, 2; Francisco Fernández, 1; José Rivas, 1; Francisco González Iglesias, 5; José Antonio Iglesias, 5; Cándido López Castro, 2,50; Josefa Díaz, 5; Josefa Leugaspi, 1; Antonio Prieto, 2; Manuel Pol, (cura economo), 5; Angel Gómez, (maestro), 15; Trino Mourelle, 5; José Antonio Castela, 30; Enrique Mourelle, 2; Antonio Vidal, 1; Josefa Rivas, 5; el Comité, 12,75.

Parroquia de Vián

Recaudado por don Manuel Pol López, economo de Vián y Ubeda: Luciano López, 2; Francisco Pérez, 1; Javier García, 7,50; Josefa Pérez, 10; Pedro Prieto, 2,50; Vicente Prieto, 1; Melchor Grandío, 5; Antonia Quende, 2; Gregorio Alonso, 5; Angelita Iglesias, 1; María Reigosa, 0,50; Angel Quende, 5; José Antonio Reigosa, 3; Julián Iglesias, 5; José Antonio López, 1; Jesús Freire, 5; Rogelio Sandamil, 6; José Iglesias, 2; Antonio Rivas, 2; Francisco Fernández, 1; José Rivas, 1; Francisco González Iglesias, 5; José Antonio Iglesias, 5; Cándido López Castro, 2,50; Josefa Díaz, 5; Josefa Leugaspi, 1; Antonio Prieto, 2; Manuel Pol, (cura economo), 5; Angel Gómez, (maestro), 15; Trino Mourelle, 5; José Antonio Castela, 30; Enrique Mourelle, 2; Antonio Vidal, 1; Josefa Rivas, 5; el Comité, 12,75.

Parroquia de Ubeda

José María Alonso, 3; Constantino López, 2; Enrique Peña Cabado, 1; José Iglesias, 5; Daniel González, 0,50; Generoso Luaces, 4; Antonio Luaces, 4; José Castro Yáñez, 2,50; Antonio Albiel, 4; José Edrosa, 0,25; Antonio Reigosa Seco, 5; José Peña Cabado, 3; José Antonio Luaces,

2; José María Veiga Seco, 2; Venancio Luaces, 2; José Albiel, 3; Viva España!

Cantidad recaudada para Avión Lugo en la parroquia Ayuntamiento de Lugo, en actual cura párroco. Continuación: Contantino Canela Silveira, 5; Pedro Sanz Ferreiros, 5; José Abui Fernández, 5; Concepción Castro Pacos, 5; Jesús Romay, 2,50; Manuel Gorgo Castedo, 2; Ángel Ferrán, 2; don José A. Varela Lombao, Luis Abui Alonso, 2; Manuel González, 1; Marcia Pérez, Antonio Canela, 2,50; Jesús Peña, 1; Antonia Fernández, Manuel Alonso, 1,25; José de Castro, 1; José Gómez (maestro), 2; José Trigo, 5; José Fernández, 2; Gumersinda Gorgo, 5; Tomás Fernández, 2; José Peña, 4. Total, 86,75.

El día 18 del mes de noviembre en la iglesia de San Vicente de Pedraza, con asistencia de todos los vecinos de esta parroquia, se celebró un solemne acto por los héroes que ofrendaron vida por Dios y por España, con la presencia del señor cura de dicha parroquia y por el feligrés don Angel Abui Lombao.

Donativos para los heridos del Hospital

Donativos recogidos por las señoras y señoritas encargadas del mejoramiento de la alimentación y ropas del Hospital Militar de Santa María:

Hombreiro
Manuel Núñez, un cesto de manzanas; Manuel López, 3 huevos y media taza de mantequilla; Manuel López Castro, una olla de miel y un saco de manzanas; cura párroco don Domingo López Castro, diez kilos de miel; María Antonia Carreira, una peseta; José Castro, 0,30; José Casanolo López, un pedazo de unto; Cas-



ARCA DE CAUDALES "GRUBER" NUNCA HAN FALLADO. Pida hoy mismo el catálogo gratis a la fábrica más importante del ramo.

MATTHE GRUBER. Apartado de 102, BILBAO. Exposición en Lugo, Casa Veiga, en la calle de Manuel Becerra. Representante en la provincia de Lugo: Antonio Gilera, Esf. 20, 22, S. María.



SE DAN CLASES de Taquigrafía en la calle de la Cruz núm. 4-5.

Cine España
-- HOY --
SABADO
A las 5 1/2-7 1/2 y 10 1/2
ESTRENO
EL PODER Y LA GLORIA
Spencer Tracy y Colleen Moore
EN ESPAÑOL

Butaca 0,60
General 0,30
Las mejores películas, los precios más económicos, todos los días grandes éxitos.
Mañana Un magnífico estreno
Caravana
Annabella, Charles Boyer, Conchita Montenegro

nando algunas posiciones, que fueron ocupadas por los rojos.

Después de la entrada en Oviedo, del Ejército libertador, abandonamos todos las guardias subterráneas, con la alegría que es de suponer, por el término de nuestro cautiverio, visitando a la población que ofrece un aspecto desolador y poco atractivo.

Salimos de Oviedo el día 28 de octubre, después de conseguir el pasaporte, para el que se precisaron varios requisitos, en un camión sucísimo, acurrucados de atrás de la delantera, con un miedo a alguna bala perdida, bastante regular.

Arancamos a las tres y media y llegamos sin novedad a Grado a las cinco y media próximamente. Al dejar la carretera de Galicia y torcer hacia la Argalosa, vimos tendido en el suelo el cadáver de una mujer, efecto probablemente de una bala perdida, cosa que nos dió muy mala espina. Mientras nos perdimos de vista los Sanatorios del Naranco, vimos como cañoneaban desde allá, según oímos explicar al chófer, para proteger el convoy. Tiro de los rojos, a la verdad, no los oímos o no los apreciamos, pero durante los primeros kilómetros, íbamos a un paso tan moderado y cada pocos metros haciendo paradas de varios minutos y tanto recomendaban los centinelas, que guardasen los camiones la distancia de unos cien metros, que, con franqueza aun que nosotros no sentíamos tiro ni veíamos el peligro por ninguna parte, tantas precauciones nos alarmaban... No ocurrió nada, gracias a Dios.

En Grado supimos que había caído un cañonazo (de la Erandola, decían) junto al primer camión del convoy y que salpicara de tierra los pasajeros. Nosotros veníamos en el cuarto o quinto coche y nada observamos. En este pueblo cambiamos de vehículo y nos acomodamos en un coche estúpido que nos trajo de un tirón hasta Salas. En Cornellana había luz eléctrica y en Salas lo mismo, lo cual nos pareció una cosa del otro mundo. En este punto estuvimos mucho tiempo: hubo que ir a la Comandancia para que nos autorizasen el pasaporte, y el mismo requisito tuvimos que cumplir en Grado, y mientras arreglaban un pinchazo... nos saciamos de pan tierno, con una satisfacción tal, que no la comprenderán, ni siquiera los que estuvieron sitiados tres meses largos, con la preocupación de dejar algo de lo poco que teníamos "por si mañana no hay nada".

Llegamos a Lueara a las doce y pico de la noche, con un frío regular y como estaban agolados todos los medios de hospedaje, nos acogieron con toda atención al Casino, nos sirvieron un café con leche tan rico que no nos parecía "producto terrenal", y nos invitaron a dormir en los divanes de aquel hermoso salón, e incluso nos ofrecieron calefacción, que todo nos pareció un cuento de las "mil y una noches", después de haber vivido cerca de dos meses (y contentísimos) bajo las bóvedas de Santo Domingo y en los sótanos del Banco Herrero.

Salimos de esta pequeña villa a las diez de la mañana en el auto de línea para Vegadeo en donde trahordamos para un camión con bidones de gasolina, acomodándonos en medio de ellos que nos trajo hasta Puente Nuevo, en donde, nuestros conocidos, nos asediaron a preguntas para conocer las peripeias sufridas en la capital asturiana, que por lo visto acusaba nuestro físico y nuestra indumentaria, por cuanto

las maletas habían quedado en poder de los rojos.

Al fin otro pequeño tirón y a las ocho de la noche llegamos a nuestra pequeña "Insula" de Santa Marta, en donde nos recibieron nuestros familiares y vecinos con la satisfacción que es de suponer, cual si se tratase de un resucitado del otro mundo. Corresponsal.

Riotorio, diciembre de 1936.
Viva España!

Aguinaldo al Ejército y Milicias

DONATIVOS

Almacenes Olmedo, 500 pesetas; empleados Almacenes Olmedo, 53; don Antonio Hogaza, 25; don Joaquín Troncoso Osorio, 50; don Blas Martínez Inca, 25; don José Gayoso Castro y señora, 25; doña Petra Arrieta e hijos, 100; doña Estrella Sánchez Latas, 5; don Higinio Vázquez, 500; don Bernardino Pujol, 5; don Manuel García Blanco, 10; don Manuel García Osero, 5; don Juan Fernández Meilán, 15; don Emilio San Martín Silva, 5; don Angel Rey Rodríguez, 5; don Aureliano Rey Rodríguez, 10; don Gonzalo Rey Rodríguez, 10; don Jesús Arias R. Amedia, 25; doña María Rey, viuda de Dorrivo, 5; doña Filomena Marey, 2; don Manuel Mayanda, sacerdote, 25; Hermanitas de Ancianos Desamparados, 15; don Francisco Otero Incognito y señora, 10; Joyería David, 10; doña Concha González de Fernández, 5; Minuchito González, 2; señora viuda de don Francisco Sal, 25; una española, 5; doña Castora Peinó, 15; una patriota, 5; doña Marina Castro Ves, 5; don Ramón Ferreiro, 25; don Julio Santiso, 5; don Delio Mendaña Alvarez, 10; don Policarpo Mendaña, 5; don Jesús Varela Novo, 10; don Pedro Gandoy Páramo (teniente retirado de la Guardia civil), 20; doña Josefa Neira viuda de Martínez, 25; don Angel Garrote (sacerdote), 25; don Eduardo Mariño (sacerdote), 25; Academia Galicia, 25; Joyería Manso, 25; don Juan Rodríguez Silva, 10; don Gumersindo Navia, 5; personal de la Campsno, 140; don Ramón Moureño y señora, 10; Caja de Ahorros y Monte de Piedad, 100; Sociedad Casino de Lugo, 100; don José Núñez Arias, 25; doña María de Latorre, 5; doña Catalina Martín, (sirvienta), 3; don Benito A. Gómez, 25; don José Cruz, 5; don Francisco Fagilde, 5; don Domingo González Potente, 15; doña Juanita Sánchez de López, 25; doña Isabel Rodríguez, 5; don Luciano Gandoy Freire, 5; doña Carmen Castro y don Constantino Rodríguez, 5; señorita Olguita Castro, 1; doña Emilia Ouro Rodríguez, 5; viuda de Velarde, 100; don Jesús Abelleira, 5; don Isaac Correa Calderón (comandante de Inválidos), 25; don Teodoro Gallego González, 15; doña Asunción Gallego Pombó y hermanas, 5; don David Vázquez y hermanas, 10; don Juan Carballal Palmeiro, 50; don Dietino Pérez, 25; don Dionisio Mayor, 25; don Carlos Madorrán, 5; doña Presentación Pamio García Armero, 10; don Francisco Villar, 2; empleados Banco Pastor de Lugo, 197; señoritas Maruja, María del Carmen, Adelita, Lolita, niños Antonio y Pepito Azpiazu del Río, 5; un obrero, 3; don Luis del Hierro y señora, 10; don Arsenio Jiménez Montero y obreros del nuevo depósito de aguas, 96; don Dositeo Villabela, 10; don José Rejojo, 10; don Emilio Santomé,

Lechería Moderna

Manuel Becerra, 19-Tel. 70

manos Delgado, diez cajas de higos, de diez kilos cada caja; don Antonio López, un lacón; don José Jato Pérez, una caja con doce botellas de coñac, dos cajas de higos de diez kilos.

NO OLVIDE VD. QUE

MAÑANA DOMINGO

Se ESTRENA la creación suprema del divo de divos

Angelillo

que con la gracia sa actriz

CARMEN AMAYA

y

PILARIN MUÑOZ

Protagonizan el grandioso film nacional

LA HIJA DE JUAN SIMON

en el TEATRO CIRCULO

No obstante la grandiosidad del ESTRENO, registran los precios reducidos.

Tarde: BUTACA 1'75

Noche BUTACA 1'25

ADQUIERA HOY MISMO SU LOCALIDAD

UNA FAMILIA

Se desean cuatro o cinco camas en casa particular para señoras solas y con derecho a cocina. Informes en esta Administración.

Manolo en Monserrat

He aquí una noticia que no se comentó todo lo debido que Manolo Azaña, alias el "berrugas", se había enclaustrado en Monserrat. Las versiones que acerca de las causas que determinaron al "estadista" a hacer la vida monacal se dieron, fueron múltiples y sabrosas. No faltó quien dijese, que arrepentido de sus crímenes, iba a espiar en la obscuridad de una celda su mala vida pasada; afirmaron algunos, aficionado al teatro que iba allí a hacer penitencia por haber estrenado una mamarrachada como "La Corona" y, hasta hubo algún corresponsal de prensa extranjero, que, creyendo de buena fe que Azaña dominaba el latín y el griego, les contó ingenuamente a sus lectores que Manolo, hombre erudito y docto estaba, en la biblioteca de Monserrat, sobando códices y desempolvando amarillos documentos! ¡Cuanta es la credulidad de la gente! Entre tantas versiones, ni una sola "dió en el clavo". Yo les voy a decir a ustedes la verdad, y la verdad es que en Monserrat estaba saber más... ¡No, por Dios, no sean ustedes indiscretos!

Las emisoras rojas

Si ustedes siguen yendo al cine y tienen la inelz manía de pagar todos los domingos hasta dos "leandras" por una butaca, es porque no tienen en casa un aparato de "radio". No hay nada más divertido, desde hace un tiempo a esta parte, que oír las "noticias", los disourses y hasta las intervenciones, que los energúmenos rojos hacen a través de los micrófonos. No hace aun muchos días, por ejemplo, que el célebre Peiro contaba desde la "Unión Radio, un hermoso reportaje que tuvo al pueblo catalán de Mataró por escenario. La cosa fué como sigue: Un grupo de milicianos tuvo la inelz ocurrencia de pedir permiso para abandonar el servicio y marcharse a sus casas. Naturalmente, les fué negado el permiso por los jefes inmediatos; pero, no satisfechos con tal decisión los milicianos, recurrieron al comité de guerra, y como también aquí denegaron el permiso solicitado, "se armó allí la de la Troya". Fué el caso que, dividida la guarnición roja de Mataró en dos bandos— uno que opinaba que debía de ser concedido el permiso y otro que se puso de parte del "comité de guerra"—se entabló una formidable batalla a tiro limpio que, según se desprendía del relato de Peiro, ha debido de tener excelentes resultados...

Otra escena interesante

Hará dos o tres días solamente que por la estación radio emisora de los telegrafistas madrileños, anunció un (camarada) que iba a hacer una entrevista a un "guidan" miembro de la guardia nacional republicana (Esto de la Guardia Nacional es otra de las luminosas ocurrencias que se les vienen a la cabeza en los momentos de la agonía). La entrevista se desarrolló en los siguientes términos:

—¿Qué opinas tú, camarada, de la misión de la Guardia Nacional en estos históricos momentos? Hubo una pausa larga, se volvió a repetir la pregunta, se volvió a suceder la pausa... ¡el camarada no cambió el tono de su voz!

—Y... ¿qué opinas del "mando único"?

Silencio sepulcral otra vez.

—Vamos, hombre... ¿crees que

HOY SABADO MONUMENTAL en el

TEATRO CIRCULO

La esencia del Madrid castizo en un film de ritmo moderno, maravillosamente ambientado

DON QUINTIN EL AMARGAO

Gracia, donaire y simpatía en EL GRAN FILM NACIONAL. Protagonizado por ALFONSO MUÑOZ-ANA M.ª CUSTODIO LUISITA ESTESO

GEORGE O'BRIEN en El alguacil de la frontera

Hablada en español
A las 5,7,30 y 10,30

BUTACA, 1 pta. GENERAL, 0,30

Mañana Angelillo en LA HIJA DE JUAN SIMON

Sanatorio Quirúrgico

Jose María Fenollera Velón

CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA

Ex alumno interno por oposición del Hospital de Santiago. Premio extraordinario de la licenciatura.

Ex ayudante de los Dres. Gómez Ulla y Varela Radio de Madrid, etc.

Consulta de 10 a 1

Avenida de Moret 11-duplicado principal

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central LIBERTAD, 14, PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Electroscopio permanente - Manicura - Pintas - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de mechas.

Para caballeros: Español selón - Gran confort e higiénico - Seis sillones americanos, etc.

Discreta y hábil dependienta.

Calle de la Reina, 14 primer piso (encima de la joyería de Manso). Teléfono, 120.

Se estrena mañana

Cine España

¡EL FILM QUE VD. ESPERA!

Gran Café-Bar Mercantil

Palacio del espectáculo

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Ultimos días de actuación de la

Compañía lírica

de JUAN NAVARRO

Tódos los días programa variado de zarzuelas

Nota.—La nueva Empresa en obsequio a la clientela no alterará los precios de las consumiciones durante la actuación de la Compañía.

Todos los domingos bonitos regalos para señoras.

SE DAN CLASES de Taquigrafía en la calle de la Cruz núm. 4-5.

Cine España

-- HOY --

SABADO

A las 5 1/2-7 1/2 y 10 1/2

ESTRENO

EL PODER Y LA GLORIA

Spencer Tracy y Colleen Moore

EN ESPAÑOL

Butaca 0,60

General 0,30

Las mejores películas, los precios más económicos, todos los días grandes éxitos.

Mañana Un magnífico estreno

Caravana

Annabella, Charles Boyer, Conchita Montenegro

Gobierno civil de la provincia de Lugo

Donativos en metálico

Don Manuel González Cidrón, inspector del Timbre, y señora, remiten al señor gobernador civil 25 pesetas con destino al Aguinaldo del Soldado.

Don Celerino Rivas López, oficial del Ayuntamiento de Riotorto, entregó también a dicha autoridad 56,65 pesetas para distribución entre las diferentes suscripciones actualmente abiertas y a cuya cantidad se da el siguiente destino: Suscripción Patriótica, 20 pesetas; Obreros Parados, 20; Patronato Católico Lucense de Asistencia Social, 10; y Cantinas Escolares, 6,65.

Don Manuel Villalba Balsa, de Jove, entregó también para distribución por el señor gobernador 500 pesetas que fueron repartidas como sigue: Aguinaldo del Soldado, 100; Mujeres Españolas, 100; Ropero Normalista, 100; heridos del Hospital de Santa María, 100; Hospitalillo de la Cruz Roja, 50, y Hospital de las Siervas, 50.

La Asociación de Sirvientas de la Sagrada Familia de Lugo, entrega 262,60 pesetas, que por indicación de los donantes: Hospital de la Cruz Roja, 1331,30 y Hospital de Falange Española y para las necesidades más apremiantes del mismo, 131,30.

A todos los donantes envía el señor gobernador civil expresivas gracias por medio de esta nota.

Donativos en especie

Recibido por conducto de la Alcaldía de Quiroga, del vecino de Nocoedo, don Benito Vila, media caja de fruta y una arroba de castañas. Igual donativo remite don Benito Río, de la misma vecindad, siendo enviado, el primero de los expresados donativos, por el señor gobernador civil, al Hospital de Santa María, y el segundo al Hospitalillo de la Cruz Roja.

Igualmente doña Gertrudis Quiroga remitió a dicha autoridad, con destino al Hospital Militar que rigen las Siervas s de Jesús, 35 kilos de castañas verdes y 70 kilos de patatas que el señor gobernador remitió asimismo al referido Hospital militar.

La citada autoridad se complace en expresar su agradecimiento a los referidos donantes de la villa de Quiroga.

ESPAÑA!

«España, la que ha trazado a Europa el camino de la colonización, que con los PP. Maceta y Catelino, establecido en América la primera República; que tuvo marina antes que Venecia y pasó el Atlántico antes que Inglaterra; que adquirió libertades antes que Suiza y creó Universidades antes que Alemania; que llevó a la obra del Renacimiento las enciclopedias de San Isidro, de Lulio y de Feijóo, siglos antes que el enciclopedismo asomara en Francia; que fundó una Sociedad Cooperativa en Cosuenda antes que naciera el pauperismo e inventó con los positos el crédito agrícola antes que existiera la ciencia económica; que dió aliento a genios tan fecundos como Orígenes, asombro del mundo, tales como Lope de Vega, el Abulense y el Doctor Iluminado; que dió, en una palabra, tanta luz al mundo que estuvo a punto de abrasarlo.»

Estas son palabras de Costa. Así fué España, con toda su grandeza creadora. Y así volverá a serlo después de la victoria completa del glorioso Ejército español.

DE TODOS ES LA CULPA

«Frente a frente se hallan las dos ideologías; y los hombres que las encarnan se combaten tenazmente con las armas en la mano.»

Tienen ellos los marxistas, una concepción de la vida puramente materialista. Carlos Marx su mentor ha proscrito de su vocabulario científico las palabras "justicia, derecho" y todo vocablo que tuviera sabor espiritual.

Nosotros, los atóicos, por el contrario, exaltamos todo valor espiritual que arranque de una concepción ultraterrena de la vida.

De modo que según el credo marxista, la lucha económica, la lucha social, la lucha internacional es un choque recio entre fuerzas mecánicas sin posibilidad de arbitraje ni capitulación. La lucha entre especies meramente animales tiende al exterminio de una de ellas.

La palabra "derecho" no tiene para ellas sentido; puesto que es de abolengo espiritualista y condenan toda concepción que exceda los límites de la materia.

Y sin embargo, ¿cómo se explica qué doctrina tan absurda haya arraigado en las masas has ta el punto de fanatizarlas? Por la predicación constante de unos, por la beligerancia de otros y por el abandono de los principios cristianos los demás.

No nos hagamos ilusiones, ni queramos figurar en el número de los impolitos; unos han predicado el materialismo-marxismo con la palabra, otros con las obras.

Las izquierdas burguesas han combatido la religión, limitando el área de la visión humana a la vida presente, y trabajando por deschristianizar al pueblo. De este modo han robustecido, conscientes o no, el dogma fundamental del marxismo.

Y lo absurdo es que han querido mantener unidas y en contacto cosas que se repelen por naturaleza. Por una parte defendían la autoridad, la libertad y la propiedad privada, al tiempo que por el lado opuesto preconizaban el materialismo de la vida, que destruyendo el espíritu socava el fundamento de todo derecho, y

hace imposibles aquellas tres bases sociales.

Pero si las riquezas han inculcado el materialismo-marxismo con su predicación, no pocos elementos que más por interés y figuran en el campo de enfrentamiento de la vida práctica, lo cual es un modo de predicar más eficaz que la palabra sola.

El tipo del hombre poco escrupuloso en adquirir y en gastar su capital, ha sido demasiado frecuente en nuestra España pa que el obrero dejara de ver en ello una confirmación de sus teorías materialistas.

Y conste que las observaciones que anteceden no son una jeringada de cosas pretéritas, sino un aviso de que no haremos la España nueva con materiales viejos.

Hay que renovarse en sentido radicalmente cristiano con todas sus consecuencias.

¡Viva siempre España! (Enviado por el Negociado de Prensa, Radio y Propaganda del Gobierno civil de la Coruña.)

Extracto del «Boletín Oficial»

El «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día de ayer, inserta lo que sigue:

Nota de la Comandancia Militar, relativa al servicio del Parque de Automóviles en el Campo de la Feria.

Relación en la que se detalla la clase, cantidades y numeraciones de los efectos timbrados que faltan en la Administración subalterna de Morón de la Frontera.

Idem de Idea de la subalterna de Lora del Río.

Notificación de la Tesorería de Hacienda al ex alcalde de Riotorto don Luciano Pérez Rivera, con motivo de expediente de responsabilidad.

Circular del Comité regulador del mercado triguero.

Edictos de diferentes Juzgados.

En Orbazay (Lugo)

Reposición del crucifijo en la escuela

En el simpático pueblo de Orbazay, situado a orillas del Miño, en las inmediaciones del Puente, ha tenido lugar el día de la Inmaculada Concepción el acto solemne de la reposición del Crucifijo en la escuela. Ha sido éste una verdadera manifestación de entusiasmo en la que se han exteriorizado a la vez los sentimientos patrióticos y religiosos del noble pueblo de Orbazay.

En las primeras horas de la mañana celebróse una misa solemne oficiando el muy querido señor cura párroco don Antonio Cruz Quijada, asistido de los presbiteros señores don Jesús Rodríguez Cedrón, don Eliseo Fernández Babiario y don Benigno Piñero Losada. En dicho acto religioso, en el que concurrieron todos los vecinos de Orbazay y algunos de pueblos inmediatos, así como los niños de la escuela con la maestra señorita Sara Rodil, tuvo lugar la bendición solemne del Crucifijo.

Finalizado el Santo Sacrificio se dirigieron todos los asistentes en procesión hacia la escuela. Iba en primer lugar el señor cura párroco, portador del Crucifijo; seguían los niños en dos filas y todos los vecinos de la parroquia y alrededores.

Al llegar a la escuela el señor Cruz Quijada bendijo el local, colocando el Crucifijo en el lugar Sara Rodil maestra de Orbazay, señalado al efecto. Acto seguido hizo uso de la palabra la señorita la cual dirigiéndose a los niños pronunció las siguientes palabras:

«Queridos niños: Pocas palabras para daros a conocer la importancia del acto que acabamos de celebrar. No hemos hecho más que traer a la escuela algo que le pertenecía, algo que manos criminales intentaron arrojar de ella, y, por tanto, de vuestros corazones. Pero esos malvados, que querían inculcar en vuestros corazones el odio y el vicio, no con suquieron sus deseos, porque al corazón buenos españoles estaban vigilantes, esperando llegase el momento de acabar para siempre con ellos y con sus disolventes doctrinas.»

Pues bien, ese momento ha llegado, ya hemos acabado con los envenerados, pero es preciso acabar con el veneno, empleado un remedio que traiga a vuestras almas el amor y bondad, en vez del odio y vicio que ellos preconizaban. Por eso hoy hemos puesto en la escuela el Crucifijo, símbolo de amor y bondad.

Así que, a partir de hoy, el Crucifijo velará vuestra escuela, cuidando vuestros corazones y dirigiendo vuestros primeros pasos.

Y antes de terminar quiero decirnos una cosa. Consiste en recordaros que debéis tener siempre presente vuestro agradecimiento al glorioso e insigne caudillo don Francisco Franco, jefe del Estado Español, quien resuelta y valientemente nos ha librado del comunismo y por tanto de la muerte. ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva el general Franco.

Las palabras finales de la culta maestra fueron subrayadas con ruidosos aplausos.

Y finalmente hizo uso de la palabra el celoso y culto párroco de Orbazay señor don Antonio Cruz Quijada que con su elocuente característica pronunció una sentida oración, verdadero canto al pueblo de Orbazay y a sus españoles vecinos. Las ovaciones y los aplausos no se hicieron esperar, siendo numerosos los vivos patrióticos.

Y, en medio de un gran fervor patriótico, se puso fin a tan hermosa fiesta, siendo athen espléndidamente agasajados todos los asistentes por la distinguida profesora señorita Sara Rodil.

Sección religiosa

Los desagrazos de mañana

Como sabemos que es grande el interés que hay en el pueblo de Lugo, de suyo eminentemente eucarístico en razón del privilegio de que disfruta, creemos oportuno reproducir en nuestras columnas los actos que habrán de celebrarse mañana domingo en la Catedral Basílica.

A las ocho, misa de comunión en la capilla del Buen Jesús. A las doce, visita colectiva de los niños lucenses ante Jesús Sacramentado, con asistencia de las catequesis, colegios y niños todos de Lugo, a cuyo efecto se ruega a todos los interesados procuren la asistencia del mayor número de niños.

A las seis de la tarde gran acto de homenaje a Cristo Rey. Después del ejercicio, predicará el M. I. señor penitenciario, dando al final la bendición con el Santísimo el Excmo. señor obispo. El pueblo de Lugo se dispone a contribuir con su presencia al mayor esplendor del homenaje de desagrazos que se prepara.

LEA USTED TODOS LOS DIAS LA "SECCION DE ANUNCIOS BREVES". EN ELLA ENCONTRARA, SIEMPRE, ALGO QUE LE INTERESE

De la Comandancia militar

Servicio de automóviles

NOTAS

Habiéndose acordado por esta Jefatura, al objeto de economizar gasolina, que las guardias de vehículos requisados sean de ocho días en lugar de dos, queda en suspenso hasta nuevo aviso el llamamiento señalado para los días 15, 17 y 19 del actual.

Los vehículos que acudan a prestar servicio de guardia en este Parque habrán de presentarse en condiciones de funcionamiento normal y debidamente calzados y equipados. Los que no se reciban en estas condiciones serán arreglados por cuenta del dueño y no se dará licencia de salida al coche respectivo hasta que sea pagado el importe de la reparación.

Lugo, 11 de diciembre de 1936. El comandante jefe de requisa,

CRONICA JUDICIAL

Pleito contencioso

Ayer se celebró en la Audiencia la vista de un pleito contencioso-administrativo promovido por don Julio Pérez de Guerra en nombre de don José Costa y otro, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Valle de Oro.

Actuó de fiscal el de lo contencioso don Juan Morros Sarda. Defendió el recurso el señor Pérez de Guerra.

Falange Española de las J. O. N. S. de Lugo

España es varia y es plural, pero sus pueblos varios, con sus lenguas, con sus usos, con sus características, están unidos irrevocablemente en una unidad de destino en lo universal. José A. Primo de Rivera

17 punto programático

TIERRA.—Hay que elevar a todo trance el nivel de la vida del campo, vivero permanente de España. Para ello adquirimos el compromiso de llevar a cabo sin contemplaciones la reforma económica y la reforma social de la Agricultura.

Jefatura provincial de Flechas

Necesitando una máquina de escribir, para el buen desarrollo de esta Jefatura, solicitamos una prestada de la bondad del pueblo lugense.

El que así lo hiciese estará satisfecho de haber cooperado en la organización de los que algún día serán los "camisas azules" de la Patria.

¡¡¡Arriba España!!!

Tesorería

Se advierte a todos los acreedores que en el término de veinticuatro horas han de presentar en esta Jefatura la factura provisional por el total importe de sus cargos, a fin de proceder a su liquidación.

¡¡¡Arriba España!!!

Donativos recibidos

Teniente Ramiro y señora, 10 pesetas; Antonio Silva, 1; Empresa Automóviles Gómez Castro, 21,50.

José González, falangista, una peseta; Josefa González Valiño, dos sillars; Librería Balmes, un Misal Romano; Maruja P e n a Blanco, un bastión y dos sillars; Dolores Porto, dos sillars; Castorra Peinó, dos sábanas.

Se ruega a todas las afiliadas a Falange Feminina de esta provincia pasen de once a dos y de cuatro a seis a satisfacer la cuota correspondiente al cobro de los recibos.

Será sancionada con el castigo correspondiente, la que así no cumpla.

¡¡¡ARRIBA ESPAÑA!!!

Juramento de la Falange

Juro darme siempre al servicio de España.

Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange y vivir siempre bajo la Falange con obediencia y alegría, ímpetu y paciencia, gallardía y silencio.

Juro lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, impecable perseverancia en todas las vicisitudes.

Juro donde quiera que éste, para obedecer o para mandar respeto a nuestra jerarquía, del primero al último cargo.

Juro rechazar y dar por no oída toda voz del amigo o enemigo, que pueda debilitar el espíritu de la Falange.

Juro mantener sobre todas las ideas de unidad: Unidad entre las tierras de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España.

Juro vivir en santa hermandad con todos los de la Falange y prestar todo auxilio y deponer toda diferencia, siempre que me sea invocada esta Santa Hermandad.

Han llegado de Navas del Mar-

NECROLOGIA

La familia del finado don José Fernández González (q. e. p. d.) se complace en dar las más expresivas gracias a todas aquellas personas que en el día de ayer asistieron a los funerales que en sufragio de su alma se celebraron en la iglesia parroquial de San Francisco, de esta capital, así como a la conducción del cadáver a su última morada.

Ayer falleció la virtuosa y caritativa señora doña Elisa López Pardo, viuda de López Junquera, omparentada con distinguida familia local.

Por su bondad y virtud era muy apreciada entre sus numerosos amigos.

A sus hijos don Francisco López y López y don Dositeo Paz Morán, suboficial del regimiento, les expresamos nuestro sentido pésame, por tan irreparable pérdida.

Dejó de existir anteayer en esta ciudad el prestigioso comerciante de la misma don osé Benito Fernández Fernández, persona que contaba con numerosas amistades por su franco carácter y bondadoso trato.

Ayer a las once y media de la mañana se celebró el funeral de entierro por su eterno descanso en la iglesia parroquial de San Pedro, viéndose lo mismo este acto que el de la conducción del cadáver al cementerio, que tuvo lugar a la una de la tarde, concurridísimos.

Descansen en paz su alma y reciban su desconsolada viuda, hijos y demás familiares, la expresión de nuestra condolencia.

La Región

Accidente del trabajo

LA CORUNA.—En las obras que se ejecutan con motivo de la construcción de un camino que comunicará a Buria con la villa de Camariñas, ocurrió un lamentable accidente, que ocasionó la muerte de José Castiñeiras Canosa, de cuarenta años de edad, casado, de oficio cantero, que allí trabajaba.

Sucedió que al prender fuego a la mecha de un cartucho de dinamita colocado para destruir un pequeño peñasco que había en dicho camino, hizo explosión aquí, sin que tuviese tiempo el infortunado obrero a ponerse a salvo del accidente. Su muerte fué instantánea, debido a una traumatismo al cuello y cara.

Se le practicó la autopsia al cadáver, al que se le dió sepultura en el cementerio de la parroquia donde ocurrió la desgracia.

Se cumple una sentencia

ORENSE.—Ha sido pasado por las armas el paisano Ramón Fuentes Canal, en cumplimiento de sentencia dictada en Consejo de guerra que le había condenado a la última pena por el delito de rebelión.

A la misma hora ha sido fusilado, sin formación de causa, por hallarse comprendido en el Bando, el paisano Manuel Moledo Domínguez, por el delito de traición y habersele ocupado un arma de fuego. Recibió cristianamente los últimos Sacramentos.

Preparativos para el año santo

SANTIAGO.—Se celebró en el Palacio Arzobispal, y convocada por el señor arzobispo, una reunión

halagüeñas reportarán grandes beneficios para esta provincia.

Un saludo nacionalindustrialista, El jefe provincial. ¡Así trabaja la Segunda Línea de nuestra Falange! ¡¡¡Arriba España!!!

¡A la Juventud española!

La Falange, que con constancia hizo siempre llegar su voz a vosotros en los días de persecución desde los calabozos húmedos y oscuros de la Dirección general de Seguridad, desde las cárceles de toda España y desde la guardia de honor que sobre los lueros prestan los camaradas que cayeron víctimas de la pistola traidora o de las no menos traídas maquinaciones del poder oficial controlado por Moscu, hoy lanza su llamada a toda esa juventud a cuyo corazón aún no ha llegado el amanecer victorioso de la nueva España y pasean vestidos de paisano indiferentes a nuestra tragedia nacional.

¡Jóvenes españoles, nuestras centurias os esperan! ¡¡¡Arriba España!!!

Traslado de las oficinas de la Segunda Línea

Se pone en conocimiento de todos los camaradas y del público en general que las oficinas de Segunda Línea se han establecido definitivamente en la calle de la Reina, número 3, piso segundo, derecha.

Los defensores de Oviedo

Por datos recientemente llegados a nuestro poder, sabemos que los heroicos defensores de Oviedo contra la avalancha marxista fueron solamente 3.670, clasificados del modo siguiente:

Guardias de Asalto, 341; grupo de Artillería, 234; Intendencia, 26; Guardia civil, 1.165; Regimiento de Milán, 895; Estado Mayor, 23; Sanidad Militar, 19; Carabineros, 22; movilizadas de Intendencia, 38; Sección Topográfica, 15; Parque Central de Automóviles, 35; Parque Divisoria número 7, 10; Falange Española, 856.

Hay que hacer constar que en el grupo de la Falange se contabilizan unos 160 paisanos movilizadas que no pertenecían realmente a tal organización, pero que figuraban en ella a los efectos de socorro en metálico, tabaco, etc.

La charla diaria de Queipo de Llano

SEVILLA.—El general don Gonzalo Queipo de Llano, jefe de los Ejércitos del Sur, no pronunció anoche su acostumbrada charla ante el micrófono de Radio Sevilla, por encontrarse en el frente.

El mejor aparato de radio, el "RADIO CASTILLA"

Para trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía en EL PROGRESO

ción de fuerzas vivas de la ciudad con objeto de tratar de asuntos relacionados con el próximo Año Santo acordándose nombrar una comisión integrada por las entidades allí representadas por las a su vez habrá de nombrar las subcomisiones encargadas de organizar las distintas facetas de los festejos que se han de celebrar.

El Excmo. señor Arzobispo expuso que tenía promesa de la venida a esta ciudad de una peregrinación navarra y otras de aquella diócesis que fueron objeto de las vejaciones de las hordas marxistas.

"El Alcazar"

VIGO.—Se celebró con gran entusiasmo la subasta de un ejemplar original del diario "El Alcazar", editado por los héroes de Toledo, y regalado por el director del Banco Hispano Americano a la Comandancia militar. La subasta alcanza 2.000 pesetas.

Se espera obtener una buena recaudación en la subasta, dado el gran entusiasmo que existe entre los optantes.

El Patronato pro-presos

VIGO.—Ha sido creado el Patronato pro-presos, denominado de Nuestra Señora de la Merced, y que realizará una intensa labor regeneradora entre las clases humildes para desviarlas del camino de la delincuencia.

Figura al frente de la nueva institución el conocido Padre Nieto y ha quedado constituida la junta directiva, la cual ha empezado sus trabajos con todo éxito.

Asociación Patronal de Lugo y su provincia

Gremio del Comercio de Alimentación

Habiendo llegado a conocimiento de esta entidad, que por diversos industriales del ramo de Ultramarinos y Comestibles, se está efectuando la venta de diferentes artículos a precios elevadísimos sin motivo ni causa justificada para ello, se les invita por medio de la presente nota, a que no alteren el precio de los mismos, más que lo señalado en circunstancias normales, evitando así, posibles e inapelables sanciones de que pudieran ser objeto.

Al mismo tiempo, se les advierte que cuando adquieran algún producto dentro de la localidad y que éste les resultare a precios muy elevados, antes de ponerlo a la venta lo participen a las autoridades para su conocimiento y efectos consiguientes. ¡Viva España!

UNA FAMILIA

desea vivir en casa particular bien acondicionada y en calle céntrica, con derecho a manutención y demás servicios de hospedaje.

Las ofertas y cuantos pormenores se crean pertinentes para la familia interesada preséntense en esta Administración de EL PROGRESO.

De la Policía urbana

Precios del mercado de hoy

Centeno, los diez kilos, 4,50 pesetas; maíz ídem, 4; judías ídem, 4,50; huevos docena, 3,50; patatas los 50 kilos, 8; manteca, kilo, 4,50; tocino ídem, 4,50; castañas ferrado, 2,50 pesetas.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público, 23 reses vacunas. Entraron en la Plaza de Abastos, 1.680 kilos de pescado. Lugo, 11 de diciembre de 1936.

ALMANAQUE

Hoy: Nuestra Señora de Guadalupe, San Constancio, obispo, y San Sinesio. * * *

Sale el Sol a las 7,28 y se pone a las 4,48. La Luna sale a las 5,52 de la noche y se pone a las 3,25 de la tarde.

Restaurant Fornos

Mariscos variados. Platos para hoy: Callos a la andaluza, paella a la valenciana, langosta en dos salsas, vieiras en su concha, espárragos con mayonesa, pollo, párragos con mayonesa, lomo de cerdo con guisantes, merluza al jamón con guisantes, maître-hotel, hornos, lenguado, maître-hotel, chuletas a la parilla, granadinas con champiñón, etc. Se sirve a domicilio.